

河道治理美环境 “气质”更优悦民心

本报记者 和沛蓉 邓义深

奋进·信宜系列报道①

编者按:

近年来,信宜市大力激发县域经济活力,全面推进乡村振兴,积极实施“百县千镇万村高质量发展工程”,取得积极成效。当前,多条贯穿东西南北、连接粤桂两地、通达大湾区的高快速交通大动脉正在信宜逐步交会;乡村振兴的全面实施,让返乡青年留得住,让本土青年不流失,助力乡村振兴开新局;新一轮拉开城市发展框架,一座优质宜居的现代新城呼之欲出……2月中旬,借信宜市举办首届媒体年会,包括茂名日报记者在内的中央、省、茂名、信宜主流媒体记者和网络大咖约100人受邀参加,在信宜一路看,访群众、听介绍,感受小城的“蝶变”、乡村的“和美”和生态的“高颜值”。茂名日报记者将这一路见闻及感受记录下来呈给读者,敬请关注。

东江河是粤西母亲河鉴江的源头,孕育一代代信宜人,是信宜市生态治理的一个重要节点。信宜市城区东江河生态治理项目,作为水环境整治提升工程重要内容的长山水闸、银湖水闸、六运水闸工程目前已竣工投用。

“我们现在迎着银湖东路往前走,来到位于东江河上游塘面村段的银湖水闸桥。”初春的夜晚,在解说人的介绍下,参加信宜市媒体年会的媒体记者们不禁望出车窗外。只见,银湖水闸桥显得格外迷人,在灯光的装饰下,东西两端主要呈现出流光溢彩的金黄色,中间桥梁主要呈现出流光的蓝色,堤坝人影走动,颇为壮观。一下车,媒体记者们便迫不及待地参观。

银湖水闸桥造型生动,东西两端错落的书架置身眼前。据介绍,信宜原名“信义”,古属宾州,为历代州县并治之所,因附近有信山、招义山而得名。桥梁的设计理念来自于信宜宾州古城内千顷书院的一个书山图样,象征着信宜东有义山、西有信

山,也寓意着信宜人重视教育,腹有诗书气自华。因此,信宜银湖水闸桥又名含章桥。

站在桥上,放眼望去,东江河两侧设有由富有辨识度的“信”字及三色彩虹飘带组合的绿道,沥青化的慢行路径让市民行走更加舒适。沿线有绿植点缀,包括观赏植物、爬藤植物、花箱植物,部分区域则沿用了原生态面貌,少了一分匠气,而多了一分野趣。河岸两侧还建设了景观平台、景观栈道、亲水平台、栈道休闲平台、多层景观平台、水坝连接桥栈道等,方便市民游客欣赏亲水景观、休闲休憩。

记者了解到,昔日,东江河由于管网结构陈旧、裸露河道,河道一旦蓄水便会导致污水倒灌的问题,丧失了原有的水质净化和景观欣赏功能,曾是让人避而远之的臭水河。现在,漫步在东江河两侧栈道上,波光粼粼的河道与景色宜人的绿化带互相辉映,处处是风景;在绿道上、桥梁上,市民三三两两骑行或散步,有说有笑。微风徐徐吹过,让人顿觉身心愉悦,可以明显感



▲信宜东江河两岸夜色。
▶市民畅游两岸,开心观美景。
本报记者 丘立贺摄

受到生态环境在恢复活力。

而有这样的蝶变,离不开信宜市全力实施锦江河污水管网改造与水环境整治工程。2022年,该市下定决心,全面排查污染源,做到应接尽接,解决污水流入锦江河造成水质差的问题,将原河床上的老旧破损污水管道迁移至两岸道路下,解决城区主河道内污水渗漏,河水倒灌等问题。同时,该市秉持城市碧道共融的设计理念,透过大面积的覆绿,提高河岸整体空间的绿视量,软化驳岸及过渡空间,与周边的自然环境融为一体,提升城市生态品质。

历经275天6600个小时,17个部门联动,一项对症下药的有效措施,彻底改变东江河“有河无水”面貌,水清岸

绿、鱼翔浅底、白鹭成群的景象逐步呈现。

“快来瞧瞧呢座桥嘛,好靓啊!”市民叶女士正走在桥上拍摄视频分享给好友。她说,河水变清了,空气也比以前更清新

了,现在在河边散步感觉特别好。“我还借着介绍这个桥的契机,跟外地朋友推介信宜是个好地方,山清水秀,真的值得来看看。”看到东江河的新变化,叶女士竖起了大拇指。



我市举行第六届百姓广场舞蹈大赛暨展演活动 八支队伍荣获金奖

■记者 杨珮珮 实习生 曹旋如
通讯员 苏柯子

本报讯 前晚,“舞出梦想——茂名市第六届百姓广场舞蹈大赛暨展演”在市影剧院拉开序幕。全市各地18支广场舞队伍共300多名舞者同台逐梦,呈现出一场“足尖上的舞宴”。经过激烈的角逐,《加油 AMIGO》《阖家欢》《跳舞街》《雁歌》《等你归来》《精忠报国》《舒心的日子扭着过》和《雷元甲》共8支舞蹈荣获金奖。

记者当晚看到,舞台上的选手们笑容满面、神采飞扬。大家身着靓丽服装,随着音乐尽情舞动(茂名日报社全媒体记者 李颜东摄)。观众们热情高涨,掌声欢呼声此起彼伏,现场一片欢腾。参赛选手陈婉兴奋道,他们十分享受参赛的过程。大家因为喜欢广场舞而相聚,一起训练、一起健身,感觉自己有着用不完的精力,希望一直以最好的

状态登上舞台。

据悉,本次比赛立足于百姓视角,汇聚茂南、电白、化州、高州、信宜等地的优秀参赛队伍。舞者们将各地的民俗文化与舞蹈艺术相衔接,在编排中融入运动、民族、摇滚等元素。他们在巧妙地诠释广场舞独特魅力的同时,向广大观众传递着健康、向上的生活理念,点燃全民参与健身、乐于健身的热情。本次大赛暨展演还通过线上平台进行直播。当天晚上国家公共文化云直播间以及市文化宫直播间线上观看活动直播人数超过了40万人次。

近年来,广场舞在我市蓬勃发展,深受群众欢迎。2014年起,我市举办百姓广场舞蹈大赛,至今已举办六届。接下来,我市将持续开展形式多样的文化惠民活动,不断推动新时代文明实践走深走实,丰富广大人民群众的精神文化生活,营造和谐、文明、健康、向上的良好社会氛围。



扫一扫
更多内容



茂南区红旗街道 持续推动老旧小区升级改造 奋战10天,清拆50多处违建,面积达3000多平方米

■茂名日报社全媒体记者 邓晖晖

本报讯 “拆了这些违建之后,视野开阔了,看得见阳光了,道路通畅了,大家都觉得连空气都变好了!”茂南区红旗街道108号大院的居民感慨地说。日前,历经10天的奋战,该大院里乱搭乱建的违章建筑被清拆一空,记者在现场看到,先前凌乱的大院现在变得井井有条,占用集体土地乱搭建的情况得到彻底整治。

“我们这10天没有休息,一直在进行违建清拆工作。”该街道执法办负责人说,“原本我们打算用3天左右的时间清拆700多平方米违建的,没想到在拆除了群众反映强烈的违建后,大院的居民们从理解到支持,主动让我们继续整治大院内的其他违建。于是10天来,我们共清拆50多处违建,清拆面积达3000多平方米。”

记者了解到,红旗街道108号大院所清拆的都是存量违建,没有新增违建。整治后的空地,未来将用于提升整个大院的公共设施建设,目前已经委托专业老旧小区改造升级的设计师到现场勘察,进行整体规划设计,比如规划小车位、建设电动摩托敞开式充电车棚、老人活动中心和绿道等。

“至于这些空地将如何使用,我们会广泛征集居民的意见,对方案进行适当调整,报给住建部门后,再进行施工建造。”红旗街道有关负责人说,“现在,大院居民人人参与到红旗街道创建无违建镇街这项工作中,支持街道的老旧小区改造升级工作,我们也很受鼓舞。我们街道有许多历史悠久的老建筑,老旧小区在改造升级后,为将来升级建设为历史文化街区打下了坚实的基础。”

报料热线: 2963932 2963933



官方微信



官方新浪微博

茂名网: www.mm111.net

高州市泗水镇多部门联动 筑牢校园安全防线 守护孩子平安成长

■茂名日报社全媒体记者 陈珍珍
通讯员 梁龙生

本报讯 近日,为筑牢校园安全防线,守护学生健康成长,高州市泗水镇政府联合派出所、中心学校开展一系列安全管理工作,严查严治校园周边重点部位,加强校园周边安全隐患排查整治,全面提升广大师生法治和安全防范意识,全力筑牢校园安全屏障。

该镇应急办、派出所、中心学校成立联合工作组,对全镇5间幼儿园共21辆校车开展安全检查,逐校、逐企、逐车、逐人进行细致排查,全面清查了校车使用许可、安全技术检验、安全设备配备等情况,并耐心嘱咐司机一定要安全驾驶,避免疲劳驾驶和酒驾行为。

针对发现的问题,联合工

作组向校车负责人提出整改意见,要求各学校要高度重视校园安全,牢固树立安全第一的思想,坚决防范遏制校园安全事故发生。

同时,该镇应急办、规划建设办对镇中小学、幼儿园门口及周边道路进行摸排,主要检查交通标志、人行设施是否齐全、是否清晰、是否规范等问题。对校车、学生通行的主要道路存在的急弯陡坡、坍塌路面、临河临渠、占道施工等危险路段设置必要的警示标识。

在学校下课时段,该镇综治办、派出所、联防队在校园周边开展联合执法,整治交通秩序,严查校车违法载人、“黑校车”接送学生、驾乘摩托不戴头盔、超员载人等行为,保障学生出行安全顺畅。

法治与安全教育讲座也是

必不可少的。日前,高州市泗水镇派出所所长兼高州市泗水中学法治副校长吴权岳根据当前的社会和校园形势,从学习到生活的具体细节上讲授如何防性侵、防欺凌、防溺水,告诫同学们要远离毒品,学会识别电信诈骗信息,通行路上注意交通安全等。讲解中结合了生动鲜活、触目惊心的案例,以案释法,以法论事,帮助提高学生法治观念、安全意识,让同学们学会利用法律武器保护自身合法权益。

通过本轮安全检查及宣传工作,该镇进一步提升了学校安全防范水平,强化了各部门的责任心,发现了存在的隐患疏漏。下一步,该镇将继续完善多部门联动的工作机制,持续加强对辖区内的各类学校的管理力度,不断筑牢学校安全防线,确保孩子们身心健康成长。



▶联合工作组对幼儿园校车开展安全检查。